



永遠的忠信班

◎ 張纓霞

只覺得不久前才開始參班，而今已結班，有不捨也深感遺憾，不捨的是這麼優質的師資團隊，就這樣劃下了句點！遺憾的是後學頻頻缺課，忠信班每堂課程都是精華，有一次後學就錯過了學習如何做電腦簡報的課程，當知道了之後，哇！很難形容當時的心情，實在是很可惜，透過時下年輕人之口語——虧很大！

只因為後學的老母親身子微恙，後學必須從旁照料，正處於兩難之中，耳邊聽到一席話：「學道有的是時間，盡孝不能等。」終於讓後學做了很為難的選擇。後學的道場學習生涯，是在上了忠恕學院初級部才真正開始用

心學習，可說是正在學習的興頭上，正要上軌道的時候；不只是忠信班、尚有其它的班程都很難如願參與，實在是莫可奈何呀！所以，每次有課程，雖然後學不能夠前往，但是腦袋瓜總浮現課堂上的情景。

而今雖然忠信班完成使命，圓滿落幕，那只是形式上的結班，實質上，在全體學員的心裡是永遠都沒有結班的；因為忠信班的意義、忠信班的精神永存；往後，全體學員必將謹守著忠信班的主旨——「進德修業」，使命——「代天宣化」，學習守則——「適中」，以這些作為標竿，來延續學道生涯！

所謂進德修業者，是在履行認知、意志、德行為教義；是以學問的求知和培養良好的品德為目標，時時省悟行為的過失，思想上則應不斷革新、自我超越！子曰：「好學近乎知，力行近乎仁，知恥近乎勇。」《中庸》也就是說：喜愛學習就接近智慧了，盡力行善就接近仁愛了，知道羞恥就接近勇敢了；理解了「智、仁、勇」，無形中就已漸漸在修養自身的品德了；學道貴在明理，理明才能通達；學道貴在修心，心修才能悟道！《三字經》云：「玉不琢，不成器；人不學，不知義。」意思是說：美玉雖好，若是不經過琢磨，就不可能成為精緻的玉器；人雖然是為萬物之靈，若是不認真學習，就不會明白道理！

子曰：「君子進德修業，忠信，所以進德也！」《易經》也就是說：若想增進自己的品德、充實自己的內涵，只要能做到忠誠而信實，自然而然就能不斷地增長自己的品德了；所以，進德需要忠信：

忠乃盡忠也：辦事盡心盡力，凡事心中不欺，要忠於自己的職責！

信乃信實也：經云：「信為道元功德母，長養一切諸善法。」《大方廣佛華嚴經》人無信不立，信而得之、不信則失之！言行合一，「言必忠信，

行必篤敬」，忠信是良好德性的內涵；所以學、修、辨道要做到忠誠而信實，更要保持恭恭敬敬的態度，真心誠意去做，絕對不能敷衍了事。

何謂代天宣化？大道是天人共辦的，天不言、地不語，唯有人能代天宣化，所謂「人能弘道、非道弘人」《論語·衛靈公》，其實是天人合一；講師授課也是代天說法、闡述道理；關於人之使命，宋代張載曾云：「為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平。」修道是終身的使命，秉著天生我才必有用，以至誠的心來做，立下標竿，以身作則，承繼前賢之志、前賢之行，來實踐代天宣化的使命！

我們是一群最幸福的人，而今有此機緣能夠來到莊嚴、殊勝的忠信班充實道學，在主班點傳師、道務助理的多方調教與指導之下，從參與上課的過程中學習講課要領，不斷地讓全體學員累積經驗；並得以觀察前賢、學習前賢之優點，真的讓我們從中學學習得很多！我們是彌勒家園的子弟，要扶助彌勒成大道；代天宣化，首要勤修自性、培內德（培養耐心、愛心；要能忍、能捨），更要經營自己的慈悲心；堅定對道的使命感，才能勇敢承擔代天宣化的任務。

學習守則——「適中」，直覺讓人想到《中庸》，是指不偏不倚，折中調和的處世態度；既不能太過，也不能夠不及；要恰到好處，是一種智慧，只有人生歷練成熟的人才能夠掌握到著力點；而忠信班的學習守則——「適中」，也可以提醒我們在精進學習中找到那最適宜的「平衡點」！

最大的見證是自己「改變」了！把握守則，合乎「適中」，而創造出自己的生命價值，圓滿自己、圓滿眾生；凡事無愧於天、無愧於地、無愧於自己；所共同遵守的規則，即是順從「理性良知」，得以在言行上展現，在學、修、辨道上均能窮理盡性，使之達到中道之運用。

有道是：「有緣遇到佛出世，無緣遇到佛涅槃。」是何等的福份，我們要把握殊勝的道緣，履行、實踐自己所承諾的責任與使命；在忠信班的進修學習，使全體學員法喜充滿，所學到的道理、方法，是那麼深、那麼多；教導我們修道無它，就是要「做」，所謂「做中學」，即一回生、二回熟、熟能生巧；在做的當中是實際操作，靈活地運用；能做到完善當然是最好，若是有不圓滿的地方也無妨，透過一次又一次地實習、不斷地修改，然後一

次比一次會更好，信心也因此會一次又一次地增加！

再一次感恩主班點傳師栽培，道務助理殷殷教誨，班長、副班長以及輔導學長策劃之用心，整體團隊可說是費盡心思、善盡了職責；尤其是主班點傳師與道務助理無不使出渾身解數，以深入淺出的方式，期望我們能夠全然了解；後學此刻的心情正懷著惜福、感恩，還有萬般的不捨，真不知何時才能夠再齊聚一堂。

我們必將在忠信班所學的點點滴滴、師長們的句句箴言，真正落實在學、修、辨道中！即使不捨得，但忠信班將全體學員彼此間的心拉近了距離，也契合了！我們絕對堅持三不離（不離道場、不離經典、不離善知識）。我們期待下一次的聚會，我們將共同以很堅定的信念跨步邁向學涯之旅，因為我們知道仍需再努力，是的，我們一定會努力的！

